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BALSZEMMEL

KI FIZETI A RÉVÉSZT?

Jean-Claude Juncker, az Európai Bizottság elnöke minap nemes 
egyszerűséggel azt javasolta az EU tagállamainak, hogy legyen 
közös pénzügyminiszterük. A közös pénzügyminiszter nyilván 
a közös pénzügyek intézésére kell, s ahol már vannak közös 
pénzügyek, ott lehetnek közös adók, meg hasonlók. Lehet 
persze, hogy az egészből nem lesz semmi, de mindenesetre nem 
jó előjel az EU miniszterelnökeinek év végi találkozója előtt, 
amikor is az EU jövőjéről esik majd szó.

Juncker úr nyilván azért volt ilyen bátor a javaslatával, mert 
napokon belül kiderül, hogy ki lesz Németország új kancellárja. 
Senkit sem lepne meg, ha az új kancellárt is Merkelnek hívnák. 
Úgyhogy a dolgok a helyükre kerülnek. Új vezetőjük van 
a franciáknak, új lesz a németeknek, hozzá lehet látni az EU 
reformjához.

Nyilván a magyar kormányban is latolgatják már, hogy 
mi is lesz. Hát bizony más volt húsz éve, az EU-csatlakozás 
romantikus esztendeiben. Európának kellett Magyarország, 
kis hazánknak kellett az EU, már csak arról kellett egyezkedni, 
hogy mibe kerül az átállás, pontosabban szólva, hogy ki fi zeti 
a révészt. 

Ma már tudjuk. A cechet mi álltuk, úgy értem, a magyar 
nép. Oda lett a magyar mezőgazdaság, az élelmiszeripar, 
a kiskereskedelem nagy része külföldi kézbe került. Kicsit 
szomorkodtunk ezen, perlekedtünk, nosztalgiáztunk, de úgy 
valójában nem csináltunk semmit.

Nem úgy a görögök. Az EU a görögöket is lerabolta, talán 
még csúnyábban, mint bennünket, vagy legalábbis a görögök 
jobban észrevették. Ott túl drága volt a révész bére, szinte 
az egész ország belerokkant. Merkelék reagálták is. Nehogy már 
forradalom legyen! Nehogy már komolyan vegyék a demokrácia 
bölcsőjében, hogy az EU-ban demokrácia van. Hoztak egy 
kormányt, amely azt mondta, amit a nép hallani akart, és azt 
csinálta, amit Merkelék elvártak. És még nem is került sokba. 
A forradalom meg lekerült a napirendről. Nyugi, csak egyelőre!

Az EU vezetői nem buta emberek, bár ez nem mindig látszik. 
Perceken belül átlátták, hogy a görög vírus fertőző lehet. Már csak 
azt hiányzik, hogy a kelet-európaiak is forradalomra vágyjanak! 
Gyorsan kineveztek egy lengyelt az EU elnökének, és az EU 
elkezdett egy kis pénzt pumpálni a keleti országokba. Persze 
a dolog nem volt teljesen önzetlen, mivel az EU-s pályázatok 
megvalósítói között nagy EU-s cégek vannak, úgyhogy 
a nyugati pénz szépen visszamegy oda, ahonnan jött. A keleti 
kormányok is elégedettek lehetnek, hiszen az EU-s pénzek sok 
mindenre adtak lehetőséget. Beruházásokra, a munkanélküliség 
csökkentésére, ja és arra, hogy befogják az elégedetlenkedők 
száját. Ezt nevezik erre felé belpolitikai stabilitásnak.

Minden menne szépen, élnénk nyugodtan, amíg meg nem 
halunk, ha sikerült volna leküzdeni a 2008 utáni válságot. De 
nem sikerült. Sőt a régiekhez újabb problémák jöttek. Az EU 
követte a régi receptet. Küzdjük le a válságot, szerezzünk újabb 
piacokat! De merre? Ukrajnában beleütköztek Oroszországba. 
A Balkánon az oroszok mellett már a kínaiak is akadályt 
jelentenek. Úgyhogy terjeszkedni nem olyan egyszerű.

Aztán jött a migráció. Az EU egyes vezetői nyilván azt 
gondolták, hogy a migráció olyan lesz, mint az infl uenza elleni 
oltás. Kicsit megbetegíti a szervezetet, de utána az immunrendszer 
megerősödik. Olyan ez, mint amikor egykori körzeti orvosom 
felvilágosított: elnök úr, maga sokat mozog emberek között, jó 
lenne egy infl uenza elleni oltás. Persze lehetnek mellékhatások. 
Nagyjából két eset van: vagy megerősödik, vagy meghal. Nos, 
ha a migrációt oltásnak szánták, akkor egyelőre nem jött be 
az erősödés, sőt!

Az EU nagy előnye, hogy az emberek utazhatnak, munkát 
vállalhatnak másutt is. De ennek kezdenek az EU vezetői 
nem örülni, mivel az emberek tömegesen jönnek rá, hogy 
Magyarországon, Lengyelországban meg a többi új EU-
tagállamban 13 év után sem élünk úgy, mint ahogy nyugaton 
élnek. Pedig ezt ígérték, ezt reméltük! Ezért fi zettük a révészt! 
Az olyan EU, ahol a keletiek is jól élnek, sokba kerülne 
a tőkének. S, ha nem éri meg, miért adnák ajándékba?

Apropó, tudják mi a hasonlóság a házasság és egy ostromlott 
vár között? Nos, aki kint van, az be akar menni. Aki bent van, 
az meg ki akar jönni. Nagyjából, mint az EU-ban. A britek ki 
akartak menni, ki is mennek. Legalábbis úgy tűnik. Merkelék 
persze bebizonyítják, hogy az ilyen válás túl sokba kerül, 
úgyhogy elveszik mások kedvét a válástól.

Akkor pedig előre! Legyen közös hadsereg, mert akkor 
lehet közös hadiipar, ami hozza a pénzt! Legyen közös 
pénzügyminiszter, legyen mindenki számára világos, hogy 
kinél van a pénz! Lehet, hogy valamit átvesznek a lengyel–
magyar követelésekből, végül is nem lenne ildomos kilökni 
a keleti nagytőkéseket. A lényeg, hogy az EU a reform után több 
pénzt hozzon, és a népek ne vegyék észre, hogy a révészt ők 
fi zetik. Vegyük észre vége!
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HÍREK 
A VILÁGBÓL

AMERIKAI TANKOK LÖVÉSRE KÉSZEN

Megérkeztek Lengyelországba az USA Kansas államában 
állomásozó 1. Lövészhadosztáy 2. Páncélos dandárjának 
alakulatai, mintegy 87 darab M2 Abrams harckocsival, 18 
darab Paladin önjáró tarackkal és 103 Bradley harci járművel. 
A csapatok a 4. Lövészhadosztály 3. Páncélos dandárját váltják fel. 
(https://www.dvidshub.net)

Mit is gyakorolnak az amerikaiak? Miként lehet gyorsan több 
ezer kilométer távolságból amerikai szárazföldi csapatokat 
átdobni Lengyelországba? Miért kellenek amerikai csapatok 
lengyel földön? Ki ellen?

TÜNTETÉSEK FRANCIAORSZÁGBAN: 
MACRON ÁTVERTE A DOLGOZÓKAT

Kedden 180 franciaországi helyszínen volt utcai tiltakozás 
Emmanuel Macron elnök munkaügyi jogszabály-változtatásaival 
szemben a CGT szakszervezeti szövetség szervezésében. 
A francia belügyminisztérium adatai szerint 223 ezer tüntető 
vett részt, de a szakszervezetek szerint a tiltakozók száma elérte 
a 400 ezret. (http://www.cgt.fr)

A francia dolgozók jelentős sikereket értek el az elmúlt 
évtizedekben. Például 35 órára csökkent a munkahét. A tőkés 
válság azonban mindent megváltoztatott. A tőkések a válságot 
a dolgozókkal akarják megfi zettetni. A munka törvénykönyvét 
is meg akarják változtatni. Kevesebb jogot a munkavállalónak, 
mindent a munkaadónak! 2017-ben becsapták a franciákat. 
Elhitették, hogy a fi atal, energikus elnök majd más lesz. 
Nem lett más!

EU-PÉNZÜGYMINISZTERT? 
GONOSZ TERV A NEMZETEK, AZ EMBEREK ELLEN

Közös gazdasági és pénzügyminiszteri posztot, illetve 
valutaalapot kell létrehoznia az Európai Uniónak a belső piac 
megerősítése, az integráció mélyítése érdekében - jelentette ki 
szerdai évértékelő beszédében Jean-Claude Juncker, az Európai 
Bizottság elnöke. (http://mti.hu)

Juncker javaslata újabb lépés az európai nemzetek önállóságának 
felszámolása, az Európai Egyesült Államok megteremtése felé. 
A gazdaságok összekapcsolása után jön a közös adó, a közös 
tervezés, közös irányítás. De nem csak a nemzetek önállósága 
károsul. A dolgozók tömegei fognak veszteni a tőke, a pénz 
uralmával szemben.

SVÉDORSZÁG HÁBORÚS BABÉROKRA VÁGYIK

A svéd hadsereg megkezdte az elmúlt 20 év legnagyobb 
hadgyakorlatát, amelyben csaknem 20 ezer katona vesz részt. 
Az Aurora 17 elnevezésű hadgyakorlat fi ktív forgatókönyv 
alapján zajlik, amely szerint a térségbeli növekvő feszültségek 
következtében meglepetésszerű támadás éri Svédországot. 
(http://mti.hu)

A 19 ezer svéd katona mellett ezer külföldi is lesz, döntően 
amerikaiak. A hadgyakorlat a Kalinyingrádi Terület határán 
lesz, ami, mint ismeretes, szárazföldön nincs kapcsolatban 
Oroszországgal. Éppen ezért már régen fáj rá a nyugat foga.
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NÁLUNK
TÖRTÉNT

KÍNAI BUSZOKAT GYÁRT AZ EGYKORI 
BUSZNAGYHATALOM

Elkészült a BYD első két elektromos busza Komáromban. 
A járművek szeptember 11-én gördültek ki a kínai gyártó 
magyar üzeméből. A cég mintegy 300 embernek ad munkát. 
A gyár 6,2 milliárd forint értékű beruházás révén kezdhette meg 
működését. (https://autopro.hu)

Jó dolog a kínai beruházás, jó dolog, hogy elindult a gyártás. 
De mégis! Harminc évvel ezelőtt Magyarország nagyhatalom 
volt a buszgyártásban. Az Ikarusz 12-13 ezer buszt gyártott 
évente. Szóval, hogy is van ez? Miért jó ez nekünk?

KUTATÁS-FEJLESZTÉS: MIKOR ÉRJÜK EL 
A RENDSZERVÁLTÁS ELŐTTI SZINTET?

Magyarország GDP 1,22 százalékát költötte 2016-ban kutatásra 
és fejlesztésre. Az elmúlt években van növekedés. De még 
mindig nem értük el az 1990-es szintet, amikor Magyarország 
a GDP 1,9 százalékát költötte erre. (http://mti.hu)

Kutatás és fejlesztés nélkül nincs önálló fejlődés. A szocializmus 
idején több, mint 2 százalék ment kutatásra és fejlesztésre. 
Az ambiciózus államok ma is sokat költenek. Izrael a GDP 
4,2 százalékát, Dél-Korea 4,2 százalékát. Mikor érjük el 
a rendszerváltás előtti szintet?

LESZ-E BÉREMELÉS A BKV-NÁL?

Napokon belül megkezdődhetnek a 2018-as bértárgyalások 
a BKV-nál – tudta meg a Városi Közlekedési Szakszervezetek 
Szövetsége. A VKSZSZ-hez tartozó érdekvédelmi szervezetek, 
így a fővárosi cégnél működő Egységes Közlekedési 
Szakszervezet (EKSZ) is már júniusban kezdeményezte 
az előrehozott egyeztetést – az ország összes önkormányzati 
közlekedési vállalatnál egyszerre –, s jelezte, egységesen 15 
százalékos béremelést követel az ágazatban dolgozók számára. 
(https://szakszervezetek.hu)

Kívánjuk, hogy legyen. Sok sikert a tárgyalásokhoz, a jobb 
bérekért folytatott küzdelemhez.

A JOBBIK KERGETI A KÉK LEPKÉKET

A Jobbik az őszi parlamenti ülésszak első napjaiban benyújtja 
az államfővel szembeni megfosztási eljárást célzó javaslatát – 
közölte Volner János, az ellenzéki párt frakcióvezetője. A lépést 
azért kezdeményezik, mert Áder János aláírta az úgynevezett 
plakáttörvényt és értékelésük szerint ezzel egy nyíltan 
alaptörvényt sértő intézkedést fogadott el. (http://mti.hu)

A Jobbik nagyon akarja előzni a Fideszt, csak éppen nincs 
mivel. A Jobbik két lehetőség közül választ: vagy tovább hajtja 
a kormány ötleteit, vagy valami egészen másba kezd. A kormány 
azt követelte az EU-tól, hogy fi zesse meg a határvédelem 
költségeinek felét. A Jobbik ráhajtott: ne felét, az egészet! Nem 
túl eredeti.
Áder lemondatása a másik kategória. Olyan, mint az Európai 
Bérunió ötlete. Nem lehet megcsinálni, senkit sem érdekel, de 
egy ideig el lehet vele szórakozni. Ádert nem fogják leváltani, 
még akkor sem, ha a Jobbik összeáll az MSZP-vel és a DK-val. 
Ehhez nincs ereje az ellenzéknek. De a legfőbb: az embereket 
nem érdekli, mert olyan hétköznapi gondjaik vannak, mint 
a megélhetés. A Jobbik addig is kergeti a kék lepkéket.
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   EZ TÖRTÉNT    EZ TÖRTÉNT 
A MUNKÁSPÁRTBAN

ÓZD: MEGYEI JELÖLTÉRTEKEZLET

Ózdra látogattak a Munkáspárt vezetői a múlt héten. Kónya Béla, 
a KB tagja és Török Sándor ózdi elnök kötetlen megbeszélésre 
invitálta a Munkáspárt megyei képviselőjelöltjeit. Budai 
Ferenc, BAZ-megyei elnök elmondta, hogy a Munkáspárt 
mind a hét választókerületben indít jelöltet. Kónya Béla 
bemutatta a Munkáspárt Ózd-környéki szervezeteink új tagjait. 

Szinte mindenütt jelen vagyunk, hangsúlyozta, és az a további 
sikeres munka feltétele. Az ebéddel egybekötött megbeszélésen 
jelen volt Thürmer Gyula elnök, Karacs Lajosné és Bencsik 
Mihály, a párt alelnökei és Kovács István, az Elnökség tagja, 
továbbá Gulyás János, Borsodbóta munkáspárti polgármestere.

THÜRMER A DIGITÁLIS ERŐMŰBEN

Ózdi programja során a Munkáspárt elnöke felkereste 
a Digitális Erőművet, ahol Bojtos Zoltán igazgató tájékoztatta 
az intézményről. Az egykori ózdi vasmű területén létrehozott 
intézmény a modern technika eszközeivel mutat be kulturális, 
történelmi értékeket. A Digitális Kárpát-medence kiállításon 
látványos fi lmetűdökön jelenik meg a Kárpát-medence kulturális 
örökségének lenyomata. A Magyar fénymúlt alcímet viselő 

kiállításon felidéződik az elmúlt száz év történelme, művészete, 
hagyományai. Az eredeti felvételeken a magyar feltalálók, 
művészek, sportolók mellett régmúlt korok hétköznapi szereplői 
is feltűnnek. A kiállítás különleges hangulatát a projektorok 
fénye és az épület nyújtotta térélmény közötti kontraszt 
teszi egyedivé.

HERESZNYE: EGGYEL TÖBB TELEPÜLÉSEN 
ISMERIK A MUNKÁSPÁRTOT

Rengel László független jelölt nyerte az időközi polgármester-
választást a Somogy megyei Heresznyén múlt vasárnap. 
Az időközi választást azért tartották, mert a 2014-ben a Fidesz-
KDNP színeiben megválasztott Kolics Gábor polgármester 
május végén megvált hivatalától, miután jogerősen 
szabadságvesztésre ítélték, mert részt vett egy örökös nélkül 
elhunyt vízvári férfi  hagyatékának jogellenes megszerzésében. 

Szép Erzsébet, a Munkáspárt jelöltje nem kapott szavazatot. 
A településen nagyon sajátos körülmények között került sor 
a választásra. Nem rendkivüli, hogy a Munkáspárt jelöltje nem 
kapott szavazatot. Nyilvánvaló volt, hogy a helyi emberek között 
dől el a csata. A Munkáspárt megmutatta, hogy van, és jövőre, 
az országos választáson lehet rá szavazni. Köszönet Somogy 
megyei szervezetünknek és jelöltünknek a helytállást. 

KUBA NAGYKÖVETE A MUNKÁSPÁRTBAN

Julio César Cancio Ferrer, a Kubai Köztársaság magyarországi 
nagykövete a múlt kedden látogatást tett a Munkáspárt 
székházában, ahol Thürmer Gyula, a  Munkáspárt elnöke 
fogadta. A nagykövet tájékoztatást adott arról, hogy az Irma 
hurrikán súlyos károkat okozott a kubai népnek. Különösen 
nagyok az anyagi veszteségek. A Munkáspárt elnöke 
együttérzésünket fejezte ki a kubai néppel.
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150 ÉVE JELENT MEG A TŐKE150 ÉVE JELENT MEG A TŐKE
150 esztendeje, 1867. szeptember közepén jelent 
meg Karl Marx A tőke című művének első kötete. 
A tőke Marx (1818-1883) fő műve. Marx 
forradalmasította az emberek társadalmi 
kapcsolatainak vizsgálatát azzal, hogy kimutatta 
a gazdasági viszonyok meghatározó szerepét, 
s A tőkében feltárta a kapitalizmus gazdasági 
szerkezetét és gazdasági mozgástörvényét. 
Az objektív törvények által meghatározott, egy 
konkrét társadalmi alakulat: a kapitalizmus 
szabadversenyes szakasza keretében zajló emberi 
cselekvéseket belső összefüggésben álló rendszerként 
ábrázolta, s dialektikus fejlődési folyamatának 
sajátos módját nevezte e társadalom gazdasági 
mozgástörvényének. A kapitalizmus gazdasági
mozgástörvényének feltárása – amit Marx A tőkében 
fő céljául tűzött ki és meg is valósított – tisztázta 
a munkásosztály számára a társadalmi fejlődés 
törvényszerűségét és megvalósulásának módját. 

Vagyis, a munkás kezdte megérteni, hogy meglopják őt, elvesznek 
tőle, de nem tudta, hogy pontosan mit és hogyan. A tőkés pedig 
elhitette vele, hogy ő, a tőkés adja a gépet, az anyagokat, ez 
az ő befektetése. A munkás pedig adja a munkaerejét, ez pedig 
ő befektetése, amiért a tőkés bért fi zet. Ha a munkás kevesellte 
a bért, lázadozott egy kicsit, a tőkés pedig előbb-utóbb felemelte 
a bért. A munkásság első felismerései elegendőek voltak 
a kisebb küzdelmekhez, de nem voltak elegendőek a tőkés 
rendszer globális legyőzéséhez.

Marx évtizedeken át fi gyelte, elemezte a tőkés társadalom 
működését. Rájött a lényegre: a bérmunkás eladja munkaerejét 
a föld, a gyár, a munkaeszközök tulajdonosának. A munkás 
munkanapjának egy részét arra használja fel, hogy fedezze 
önmaga és családja fenntartásának költségeit. Ez az ő munkabére. 
A munkanap másik részében pedig ingyen dolgozik, létrehozva 
a tőkésnek az értéktöbbletet, a profi t forrását, a tőkésosztály 
gazdagságának forrását. Marx felismerése az értéktöbblet, és 
így megszületik a kapitalizmus belső működését leíró képlet, 
a Marx-kód:

q= с + v + т
A Marx-kódban a „q” a termelés folyamatát jelenti. A „c” 
az állótőkét, vagyis a gépeket, anyagokat. A „v” forgótőkét 
jelenti, vagyis a dolgozó bérére költött összeget. A lényeg 
az utolsó betűben van. Az „m” azt a többletet jelenti, amelyet 
a dolgozó létrehoz, és amelyet a tőkés elvesz.

MARX MEGFEJTI A KÓDOTMARX MEGFEJTI A KÓDOT
A kód megfejtése azt tette világossá, hogy a tőkés nem azért 
vesz el a dolgozótól, mert ő személy szerint rossz ember, hanem, 
mert ez a kapitalizmus lényege, belső logikája. A tőkés rendszer 
éppen ezért minden eszközzel igyekszik a kapitalizmus 
működésének belső kódját elrejteni a dolgozók elől. 

A KAPITALIZMUS LEGYŐZHETŐ

Marx a felfedezéséhez még valamit hozzátett. A kapitalizmus 
belső törvénye azért működhet évszázadok óta, mert a hatalom 
a tőkések kezében van. A tőkés azért veheti el az értéktöbbletet 
a dolgozótól, mert övé a gyár, a föld, a bank, azaz a tulajdon. 
Mivel övé a tulajdon, az ő emberei ülnek a parlamentekben, ők 
hozzák a törvényeket. Övék rendőrség, a hadsereg, a bíróság. 
Nem utolsó sorban övék a média, amivel a dolgozók elől 
eltitkolják a kapitalizmus tényleges működését.

A Marx-kód azt is leleplezi, hogy a tőkés társadalmat a profi t 
utáni hajsza élteti. A minél nagyobb profi thoz minél nagyobb 
értéktöbbletet termel. Ezzel az egyik oldalon fejleszti a kapi-
talizmust, a másik oldalon viszont a gazdagság egyre kevesebb 
ember kezében összpontosul. A társadalom felépítése 
ellentmondásba kerül a technika, a tudomány, a termelőerők 
fejlődésével. A mai korban sokkal több ember igényeit 
lehetne kielégíteni, de a termelőeszközök magántulajdona 
miatt nem lehet. Az értéktöbbletet nem a társadalom, hanem 
a magántulajdonos sajátítja ki.

Ami a legfontosabb: a kapitalizmus nem örök, mivel 
a magántulajdon szembekerül a termelőerők fejlődésével. 

K  M   
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A magántulajdonra épülő rendszer helyébe objektíve olyan 
rendszernek kell jönnie, amely teret ad a termelőerőknek. Lenin 
szavaival élve: „A tőkés rendszer, fokozva a munkásoknak 
a tőkétől való függését, létrehozza az egyesített munka óriási 
hatalmát. A kapitalizmus győzött az egész világon, de ez 
a győzelem csak bevezeti a munkának a tőke fölötti győzelmét.”

V.I. LENIN:
A MARXIZMUS HÁROM FORRÁSA ÉS HÁROM 
ALKOTÓRÉSZE (RÉSZLET)

Marx, miután felismerte, hogy a gazdasági szerkezet az 
az alap, amelyen a politikai felépítmény emelkedik, mindennél 
nagyobb fi gyelmet fordított ennek a gazdasági szerkezetnek 
a tanulmányozására. Főművét - „A tőké"-t - Marx a modern, 
vagyis a kapitalista társadalom gazdasági szerkezete 
tanulmányozásának szentelte.

A Marxot megelőző klasszikus politikai gazdaságtan Angliában, 
a legfejlettebb kapitalista országban, alakult ki. Adam Smith 
és David Ricardo, a gazdasági szerkezetet tanulmányozva, 
megvetették a munkaérték-elmélet alapját. Marx folytatta 
az ő művüket. Szilárdan megalapozta és következetesen 
továbbfejlesztette ezt az elméletet. Kimutatta, hogy minden áru 
értékét az áru előállítására fordított társadalmilag szükséges 
munkaidő mennyisége határozza meg.

Ott, ahol a polgári közgazdászok tárgyak közötti viszonyt 
láttak (áru cseréjét áru ellenében), Marx ott emberek közötti 

viszonyt tárt fel. Az áruk 
kicserélése az egyes termelők 
közötti, a piac közvetítésével 
létrejött kapcsolatot fejezi ki. 
A pénz azt jelenti, hogy ez 
a kapcsolat egyre szorosabbá 
válik, és elszakíthatatlanul 
egy egésszé fűzi össze 
az egyes termelők egész 
gazdasági életét. A tőke 
ennek a kapcsolatnak 
további fejlődését jelenti: 
áruvá válik az ember 
munkaereje. A bérmunkás 
eladja munkaerejét a föld, 
a gyár, a munkaeszközök 
tulajdonosának. A munkás 
munkanapjának egy részét
arra fordítja, hogy fedezze 
önmaga és családja fenntar-
tásának költségeit (munkabér), 
a munkanap másik részében 
pedig ingyen dolgozik, 
a kapitalistának termeli 
az értéktöbbletet, a profi t 
forrását, a tőkésosztály 
gazdagságának forrását.

Az értéktöbbletről szóló tanítás Marx gazdasági elméletének 
sarkköve. A tőke, melyet a munkás munkája hozott létre, 
elnyomja a munkást, tönkreteszi a kistulajdonosokat és 
létrehozza a munkanélküliek hadseregét. Az iparban 
a nagyüzem győzelme szembeötlő, de a mezőgazdaságban 
is ugyanezt a jelenséget látjuk: a nagyüzemű kapitalista 
mezőgazdaság fölénye egyre nő, a gépek alkalmazása egyre 
nagyobb méreteket ölt, a parasztgazdaság a pénztőke hurokjába 
kerül, hanyatlik és tönkremegy az elmaradt technika nyomása 
alatt. A mezőgazdaságban mások a kistermelés hanyatlásának 
formái, de maga a hanyatlás kétségtelen tény.

A kistermelést tönkretéve, a tőke a munka termelékenységének 
fokozódását idézi elő, és monopolhelyzetet teremt 
a legnagyobb tőkések egyesülései számára. A termelés maga 
egyre társadalmibbá válik, a munkások százezrei és milliói 
kapcsolódnak be a tervszerű gazdasági szervezetbe, - de a közös 
munka termékét elsajátítja a maroknyi tőkés. Nő a termelés 
anarchiája, egymást érik a válságok, egyre veszettebb a hajsza 
a piacok után, egyre bizonytalanabb a néptömegek megélhetése.

A tőkés rendszer, amikor a munkásoknak a tőkétől való függését 
fokozza, egyszersmind létrehozza az egyesített munka óriási 
hatalmát.

Marx végigkísérte a kapitalizmus fejlődését az árugazdaság első 
csíráitól, az egyszerű cserétől, legmagasabb formájáig, a nagyüzemi 
termelésig. S valamennyi kapitalista ország tapasztalatai, a régieké 
és az újaké egyaránt, évről évre mind több és több munkásnak 
mutatják meg szemléltetően Marx e tanításának helyességét. 
A kapitalizmus az egész világon győzött, de ez a győzelem csak 
előjátéka a munka győzelmének a tőke fölött.

M   L
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ELKÉSZÜLT A VÁLASZTÁSI PROGRAMELKÉSZÜLT A VÁLASZTÁSI PROGRAM
Szeptember 16-án ülést tartott a Munkáspárt 
Központi Bizottsága. A KB ülése előtt 
a párt elnöke a Munkáspárt három új 
tagjának nyújtotta át a tagkönyvet.

ELKÉSZÜLT A VÁLASZTÁSI 
PROGRAM

A KB Thürmer Gyula elnök előterjesztésében 
megvitatta és jóváhagyta a Munkáspárt 2018. 
évi választási programját. 
Hajdu József, az Elnökség tagja, a KB titkára 
az októberre tervezett Országos Akciónapról 
adott tájékoztatást. 

A KB ugyancsak meghallgatta és tudomásul 
vette Karacs Lajosné alelnök tájékoztatóját 
az első félévi pénzügyi munkáról és 
a választási alap gyűjtésének állásáról.

A Munkáspárt elnöke elmondta, hogy a 2018-
as választási program tartalmazza azokat 
a tételeket, amelyek mellett a Munkáspárt 
27 éve következetesen kiáll. Követeljük 
az első munkahely, az első lakás biztosítását, 
az egészségügyi és oktatási kiadások 
megduplázását. Számos új elem is szerepel, 
amelyek választ adnak az emberek mai 
kérdéseire. A program a szerkesztési munka 
elvégzése után hamarosan bemutatásra kerül. EMLÉKFAL A NAGY OKTÓBER 

TISZTELETÉRE

Az ülés részvevői számára meglepetés volt 
a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 100. 
évfordulójára készített emlékfal. Száz évvel 
ezelőtt Lenin és az orosz forradalmárok 
harcba indultak azért, hogy megdöntsék 
a tőkés rendet – mondotta avató beszédében 
Thürmer Gyula, a Munkáspárt elnöke. 
1919-ban a magyar munkások és dolgozók 
követték a forradalmi példát és 133 napon 
át Magyarországon Tanácsköztársaság 
volt, ahol a népé volt a hatalom. 1945 után 
a magyar munkásság megteremtette a dolgozó 
nép hatalmát. A Magyar Népköztársaságban 
vörös csillag ragyogott a parlament 
csúcsán. 1989 után mi, a Munkáspárt tagjai 
vállalkoztunk arra, hogy tovább visszük 
a szocializmus ügyét, küzdünk a kapitaliz-
mus ellen, egy olyan társadalomért, ahol 
nem a pénz számít, hanem az ember. 
Emlékeztessen a jubileumi emlékfal 
a forradalmi küzdelemre és jelezze 
elszántságunkat a harc folytatására! – 
mondotta a párt elnöke.

 T  G       
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A Magyar Munkáspárt Venezuelával van!

A Magyar Munkáspárt Központi Bizottsága szeptember 16-án ülésezett. A Venezuelával való 
Nemzetközi Szolidaritás Napján a Magyar Munkáspárt minden tagja nevében kijelentjük: 
A Magyar Munkáspárt szolidáris a Venezuelai Bolivári Köztársaságga.
Támogatjuk a Bolivári Forradalmat.
Barátunknak és harci szövetségesesünknek tekintjük Venezuela hősi népét! 
A Magyar Munkáspárt Venezuelával van!
Venezuela népe és kormánya a rendkívül nehéz körülmények ellenére mindent megtesz az 
ország, a gazdaság normális működéséért. Emberfeletti erőfeszítéseket tesz azért, hogy az 
embereknek legyen mit enni, legyen, hol dolgozniuk és lakniuk. Venezuela kormánya biztosítja 
az alkotmányos rendet, működteti az állami intézményeket.
Szilárd meggyőződésünk, hogy a venezuelai nép jövőjének és független nemzeti létezésének 
egyetlen útja van: a Bolivári Forradalom folytatása. Venezuela csak ezen az úton őrizheti meg 
függetlenségét és biztosíthatja az emberek boldogulását. 
Mi, magyar emberek, magyar dolgozók nem maradhatunk némák, amikor a forradalmi 
venezuelai nép ellenállását akarják megtörni. Az imperialista erők támadásai a venezuelai nép 
ellen a mi harcunkat is megnehezítik, amit a kapitalista kizsákmányolás, a pénz uralma ellen 
folytatunk.
Felhívuk minden magyar embert, akinek drága a szabadság, a függetlenség, a társadalmi 
haladás ügye, fejezzék ki szolidaritásukat Venezuela népével!

Budapest, 2017. szeptember 16.

Magyar Munkáspárt
Központi Bizottsága

M     A   
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KÜLFÖLD

HEMINGWAY TÖRZSHELYÉNHEMINGWAY TÖRZSHELYÉN
Aki Havannában jár, szinte biztosan nem mulasztja el, hogy 
benézzen a Floridita bárba. A régi városközpontban, az Obispo 
utca és a Monserrate utca sarkán 1817 óta működik a bár. 

A Floridita a daiquiri koktéllal lett híres. Végy fél deci Havana 
Club rumot, lehetőleg 3 éves érlelésű legyen! Aztán csavard 
ki egy fél zöldcitrom (lime) levét, de ha minden kötél szakad, 
a klasszikus sárga citrom is jó! Majd jöhetegy teáskanálnyi 
nádcukor vagy tömény cukornád-szirup; és jégkása. Máris 
fogyasztható. A Floriditában egyébként 17 féle daiquirit 
készítenek. Van eperrel, mentával, banánnal, mangóval és sok 
fajta karibi gyümölccsel.

A látogatók a világ minden tájáról elsősorban nem a koktél 
kedvéért jönnek. Jó koktélt szinte mindenütt lehet inni a kubai 
fővárosban. De a Floridita Ernest Hemingway, a Nobel-díjas 
amerikai író törzshelye volt. 

Hemingway szerette Kubát, a kubai 
embereket. Támogatta a kubai 
forradalmárokat, Fidel Castrót, akinek 
vezetésével 1959-ben megdöntötték 
a diktatúrát, és Kuba elindulhatott 
a függetlenség, a szocializmus útján.

A Floridita Hemingwayé, szobra 
formájában ma is ott ül az emberek között. 
A hely kultikussá vált. Megfordult itt Gary 
Cooper, Tennessee Williams, Marlene 
Dietrich, Ingrid Bergman, Graham Greene, 
Jean-Paul Sartre, hogy csak néhányat 
említsünk a hírességek közül.

Hemingway 1954-ben kapott irodalmi 
Nobel-díjat Az öreg halász és a tenger című 
novellájáért. A mű nem itt, a Floriditában 
született, de sokak szerint itt kapott 
mindent eldöntő ihletet az író.

Akárhogyan is volt, emlékezni fogunk az öreg halász történetére, 
aki napokon át küzd egy nagy halért. A harmadik napon sikerül 
elejteni a zsákmányt, és megindul a hazafelé fújó passzát szél 
is. Ám jönnek a cápák, s bár közülük hősies küzdelemben, 
minden erőtartalékának mozgósításával többet megöl az öreg, 
végül is a hajóhoz kötözött puszta csontvázzal tér haza, önmaga 
meg szinte élőhalott már. Az első cápa megölése után mondja ki 
az öreg halász a mű szállóigévé vált gondolatát: „De hát 
az ember nem arra született, hogy legyőzzék – mondta. 
Az embert el lehet pusztítani, de nem lehet legyőzni.”

H  F  C
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BESZÉLŐ KÖVEKBESZÉLŐ KÖVEK
Budapest tele van történelmi helyekkel, köztük számos 
olyan középülettel, amelyek a magyar munkásmozgalom 
történetéhez kötődnek. Az épületek funkciója többnyire 
már megváltozott. Esetenként az utcák és terek neve 
is megváltozott. Lassan elmennek azok, akik még 
felidézhetik a történelmet. Induljunk közös sétára! 
Mi marad a munkásmozgalmi Budapestből?

OKTOGON: 1930. SZEPTEMBER ELSEJE

Az Oktogont, a Nagykörút és az Andrássy út kereszteződésében 
lévő teret jól ismerjük. Még arra is emlékszünk, hogy 
a szocializmus idején ez volt a November hetedike tér, 
emlékeztetve az 1917-es forradalomra. A második világháború 
éveiben az olasz fasizmus vezetője, Mussolini nevét viselte. 
A Hitler tér nem ez volt, az a mai Kodály körönd.

Azt azonban kevesebben tudják, hogy 1930. szeptember 
1-jén innen indult a két világháború közötti legnagyobb 
munkástüntetés. Ez az első nagy tüntetés egy 19 éves fi atalember 
számára is. „Megkóstoltam a harc ízét, megéreztem és magával 
ragadott a harcoló munkásosztály forró hulláma.” – emlékezik 
később erre a napra. Igen, ő Kádár János.

A gazdasági válság tönkre teszi a dolgozókat, egyre többen 
fordulnak a KMP felé. A Kommunisták Magyarországi 
Pártjának (KMP) 1930-ban mintegy ezer tagja van, de sokkal 
több támogatója. 

A szociáldemokrata párt vezetése érzékeli a munkásság 
balratolódását. Több lépésre szánják el magukat. 1929-ben 
újabb paktumot kötnek a Bethlen-kormánnyal, amelyben 
vállalják, hogy támogatják a kormány külpolitikai lépéseit. 
Ekkor jöhet haza a jobboldali szociáldemokrácia kiemelkedő 
alakja, Garami Ernő, aki mindjárt ki is jelenti: „A bolsevisták 
nem túlzó szocialisták, hanem a baloldalon álló fasiszták.” Majd 
hozzáteszi: a „kommunistákkal ellenségként kell bánni”. 

Másrészt, az MSZDP vezetése engedményt is tesz a balra 
tolódó munkásságnak. Belemennek abba, hogy a Szakszervezeti 

Tanács égisze alatt Budapesten csendes felvonulást, 
a Városligetben pedig nagygyűlést tartanak. 

A KMP politikai összecsapást akar. Harcra lelkesítik 
a munkásokat. „Változtassátok a szeptember 1-ji felvonulást 
hangos tüntetéssé!” – adják ki a jelszót. Munkát, kenyeret! 
Heti 16 pengős állami munkanélküli segélyt! Ingyen vasúti és 
villamosjegyet a munkanélkülieknek! 7 órás munkaidőt! 

A tőkés hatalom nyílt konfrontációra készül. A Minisztertanács 
1930. augusztus 28-i ülésén kimondja: „a szeptember elsejei 
munkásfelvonulás nem engedélyezve.” A harc elkerülhetetlen. 
Az osztrák Die Presse augusztus végén jelenti Budapestről: 
„A tömegek pressziójának engedve a szociáldemokrata párt 
szeptember 1-jére általános sztrájkot tervez, amely tiltakozás 
akar lenni Bethlen jelenlegi gazdasági politikájával szemben, 
azonban a kormány elhatározta e tüntetés betiltását. Szeptember 
1-jén véres események előtt áll Budapest”.

A tüntetés végül jelentős politikai összecsapássá válik. 
A KMP szerint 100-150 ezren vesznek részt, a rendőrségi 
jelentés 15-20 ezer résztvevőről beszél. Az igazság valahol 
a kettő között van. 

Jelentős összecsapásra került sor a Vajdahunyad vár előtt. 
Nem sokkal később a Csikágóban, azaz a VII. kerület Thököly 
út, Dózsa György út, Damjanich utca, Rottenbiller utca által 
határolt részén csap össze a tömeg és a rendőrség. A rendőrség 
hírhedté vált kardlapos támadására itt kerül sor.

Szinte azon nyomban megkezdődik a tüntetés és első sorban 
a kommunisták lejáratása a médiában. Sztranyavszky Sándor 
belügyi államtitkár tájékoztatja a sajtót: „A mai nap eseményei 
bizonyítékai annak, hogy a tömeg indulatokkal könnyelmű 
játékot játszani nem lehet. A tömegek nem olyanok, amelyekkel, 
különösen akkor, ha napokkal megelőzőleg szisztematikusan 
izgattatnak, békés sétákat lehetne rendeztetni.” Majd jön 
a manapság is ismerős érvelés: „a munkanélküliség enyhítése 
szempontjából nemcsak céltalan, hanem egyenesen ártó módon 
és lelkiismeretlenül hívták életre a mai nap eseményeit”.

A Pesti Hírlap azt húzza alá, hogy „a munkanélküliség 
egyetlen gyógyszere munkaalkalom teremtése volna, ennek 
pedig egyetlen lehetősége a külföldi kölcsön, már pedig 
a szeptember 1. -i budapesti események kétségkívül ronthatják 
a külföldi kölcsön kilátásait”. Mintha csak ma mondanák!

A médiakampányba bekapcsolódik Peyer Károly is, 
az MSZDP vezéralakja, akit egyébként a tüntetés idején 
megvernek. Kijelenti: „a zavargásokat nem a szocialisták, 
hanem a kommunista agitátorok okozták.”

Az 1930. szeptemberi tüntetésből nem lett forradalom. Arra 
még várni kellett, és küzdeni újabb másfél évtizedet.
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